

## Werk

**Titel:** Berichtigungen

**Ort:** Berlin

**Jahr:** 1915

**PURL:** [https://resolver.sub.uni-goettingen.de/purl?391365657\\_1915|LOG\\_0268](https://resolver.sub.uni-goettingen.de/purl?391365657_1915|LOG_0268)

## Kontakt/Contact

[Digizeitschriften e.V.](#)  
SUB Göttingen  
Platz der Göttinger Sieben 1  
37073 Göttingen

✉ [info@digizeitschriften.de](mailto:info@digizeitschriften.de)

mehr möglich gewesen sei, die Hefte der Zeitschrift mit der gewohnten Pünktlichkeit erscheinen zu lassen.

Vortrag des Herrn Dr. Arnold Heim aus Zürich (als Gast): „Reisen im südlichen Kalifornien“. (Mit Lichtbildern.)

### Berichtigungen

zu den Jahrgängen 1914 und 1915 der Zeitschrift.

In dem Aufsatz von W. M. Davis, Der Valdarno; eine Darstellungsstudie (Jahrgang 1914) muß es heißen:

S. 619, Z. 21 v. oben, „geographische“ statt „geographischer“.

S. 669, Z. 16 v. unten, „nicht vernünftig“ statt „vernünftig“.

S. 672, Z. 16 v. unten, wurde die zugehörige Abbildung vom Autor versehentlich nicht beigegeben. Statt der irrtümlich angezogenen Abbildung 49 hätte eine gehobene Peneplain dargestellt werden sollen, die Überreste einer älteren und höheren Peneplain überragen und reife Täler zerschneiden, in deren Boden junge Täler eingeschnitten sind.

In dem Aufsatz von E. Oberhammer, Der Ägyptische Sudan (Jahrgang 1915) muß es heißen:

S. 295, Mitte, „inschriftliche Texte in griechischer Schrift“ (statt „griechischer Sprache“).

S. 299, A. 4, „Ztsch. f. Eth. I, 1869 (statt 1896).

Im Anschluß an die Anzeige von P. Krüger: Wald- und Flußreisen in den Kordillieren von Patagonien (Kgl. Gymn. zu Marienburg. Wiss. Beilage zum Programm) im Jahrgang 1915, S. 411/12, dieser Zeitschrift macht uns Herr Prof. Dr. Hans Steffen, dz. Clavadel in der Schweiz, behufs „Vermeidung irrtümlicher Beurteilung des Wertes der Krügerschen Veröffentlichungen und zur Wahrung seines geistigen und literarischen Eigentums“, schriftlich auf folgenden Tatbestand aufmerksam. Das angezeigte Programm und andere neuere Arbeiten von P. Krüger schließen sich — wie in der Anzeige erwähnt — an eine frühere Abhandlung desselben Autors an, die als Ergänzungsheft Nr. 164 von „Petermanns Mitteilungen“ (1909) erschienen ist. Diese Abhandlung enthält aber „unerhört dreiste und umfangreiche Plagiate“ aus Prof. H. Steffens Schriften, worüber derselbe in „Peterm. Mitt.“ 1911, Juliheft, S. 19—20 und in den „Verhandlungen d. Deutsch. wissensch. Vereins zu Santiago de Chile“ Bd. VI, Heft 1 (1910), S. 1—124, alles erforderliche Material beigebracht hat; Herr P. Krüger hat sich bisher zu diesen Anschuldigungen nicht geäußert. Wie aus den Darlegungen von Prof. H. Steffen hervorgeht, sind es gerade die in der Anzeige hervorgehobene Darlegung der geographischen Verhältnisse und die Herausarbeitung der einzelnen Landschaften, die Krüger — wie überhaupt die Angaben von allgemeinerem Wert — ohne Quellennennung und zum größten Teil wörtlich aus früheren Schriften von H. Steffen abgeschrieben hat.

Schluß der Redaktion am 23. Januar.